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RESOCONTO ALLEGATORESOCONTO ALLEGATORESOCONTO ALLEGATORESOCONTO ALLEGATO    ALLA DELIBERA C.C. N. 67 DEL 2ALLA DELIBERA C.C. N. 67 DEL 2ALLA DELIBERA C.C. N. 67 DEL 2ALLA DELIBERA C.C. N. 67 DEL 28.12.8.12.8.12.8.12.2020202012121212    
    
    
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Propongo il rinvio del  punto. Volevo dire ai Consiglieri presenti che il 4 dicembre c’è 
una manifestazione pubblica su questo argomento alla Sala Eden alle ore 18:30, è un 
incontro pubblico che è propedeutico all’approvazione di questa Delibera. 
Per questo la dobbiamo rinviare perché dobbiamo fare un ulteriore Consiglio 
Comunale prima dell’11. Quindi siete invitati a partecipare e a votare il rinvio. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Se non ci sono opposizione il punto è rinviato. Non ci sono opposizioni. 
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Quinto puntQuinto puntQuinto puntQuinto punto all’O.d.G.: “Gemellaggio tra Ortona e Volgograd o all’O.d.G.: “Gemellaggio tra Ortona e Volgograd o all’O.d.G.: “Gemellaggio tra Ortona e Volgograd o all’O.d.G.: “Gemellaggio tra Ortona e Volgograd ––––    Atto di indirizzo”Atto di indirizzo”Atto di indirizzo”Atto di indirizzo”    
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Illustra il Sindaco. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Vado a leggere l’oggetto di questo punto “Gemellaggio tra Ortona e 
Volgograd – Atto di indirizzo”… (continua lettura). 
Questa Delibera ovviamente prende lo spunto da una considerazione che va al di la del 
gemellaggio tra queste due città, il gemellaggio non è certamente un punto di arrivo 
ma è un punto di partenza perché dietro questo gemellaggio ci sono una serie di 
considerazioni e di iniziative che, appunto, nascono come iniziative culturali perché so 
che, per esempio, questa città che conta diverse centinaia di migliaia di abitanti, quasi 
1.000.000 di abitanti, ha diversi musei che ricordano le vicende storiche dell’ultimo 
conflitto mondiale, insomma c’è un interesse da parte di questa città che vuole dotare 
Ortona di una serie di volume, quindi ci sono delle iniziative di spessore culturale, ma 
c’è anche un discorso ovviamente turistico e anche commerciale. 
Quindi il gemellaggio, ripeto, è soltanto un punto di partenza per arrivare poi ad avere 
delle finalità e degli obiettivi ben più alti. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sindaco. Prego Consigliere Napoleone, poi il Consigliere Musa. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Grazie Presidente. Devo dire che sono lieto che finalmente io possa parlare in 
Consiglio Comunale di questa iniziativa che mi ha visto promotore nei mesi passati 
quando non ero Consigliere Comunale e quindi non avevo avuto mai il piacere di 
presentarlo. 
Ovviamente è un progetto che era in itinere, lo è ancora ma man mano che passano i 
giorni e passano i mesi diventa sempre più concreto. 
Non ruberò tanto tempo perché l’ora è tarda e sicuramente ci saranno altre occasioni 
per parlare meglio di questa iniziativa. 
Però siccome è la prima volta io ci tengo che alcune cose vengano espresse 
immediatamente, cioè che questa è una iniziativa storica per la città di Ortona, questa 
è una iniziativa  che nei decenni che verranno veramente segnerà il futuro della città 
di Ortona perché stiamo parlando di un gemellaggio che deve ancora avvenire tra 
Ortona ed una delle città più famose al mondo nel campo della storia della Seconda 
Guerra Mondiale, Volgograd è città che porta il nome della battaglia più importante 
del secondo millennio, quindi noi abbiamo solo da guadagnarci con una iniziativa del 
genere, già da subito si iniziano a vedere le prospettive.  
Questo ovviamente è un atto di indirizzo che io ringrazio l’Amministrazione per averlo 
portato in Consiglio Comunale anche perché ne dà una valenza più importante. 
Che cos’è questa iniziativa? Innanzitutto è un progetto sovraccomunale, non è soltanto 
un gemellaggio tra Ortona e la città di Volgograd, all’interno di questa iniziativa ci 
sono rapporti che sono già nati tra la Regione Abruzzo e la Regione di Volgograd nel 
campo, ad esempio, del turismo, dei tour operator, tra gli aeroporti. 
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È una iniziativa che coinvolge le università, la D’Annunzio con l’università pedagogica 
piuttosto che l’università di agraria, ci sono dei progetti legati all’enogastronomia nelle 
università, la possibilità di avere delle sedi universitarie distaccate. 
È un progetto che ha interessato anche le comunità religiose, il nostro Vescovo ha 
invitato il Metropolita della chiesa di Volgograd, vi ricordo che Volgograd conta 
1.100.000 abitanti, la regione ne conta quasi 4.000.000. 
Quindi non stiamo parlando di un gemellaggio tra due città, stiamo parlando di un 
gemellaggio tra due città all’interno di un progetto molto più grande che ovviamente 
vede Ortona come primo beneficiario perché è la potenziale città gemellata. 
Alcune cose sono state già fatte ma veramente molto piccole, proprio perché è una 
iniziativa molto giovane, c’è stato l’anno scorso se qualcuno ha partecipato una 
bellissima manifestazione con una delle più importanti scuole di danza russe, 
nell’estate ha invitato una scuola di danza di Ortona. 
Nel mese di novembre l’Istituto Tostiano è stato invitato a Volgograd e per la prima 
volta a Volgograd si è esibito un tenore italiano, ha avuto un successo grandissimo di 
stampa, di televisioni a livello nazionale e non solo nella regione di Volgograd; tant’è 
vero che tra l’Istituto Tostiano e l’Istituto (parola non chiara) sono incorsi dei rapporti 
che porteranno, per esempio, l’anno prossimo ad un festival internazionale in Russia. 
Sono due cose piccole che rappresentano i primi semi che sono stati buttati. 
La cosa più importante e di questo mi onoro di essere stato promotore, è di aver stretto 
un rapporto amichevole e anche professionale tra la città di Ortona, a suo tempo 
ovviamente, e il Direttore del Museo di Stalingrado, sapete il Museo di Stalingrado è 
un Museo federale, dipende dal Governo Russo e dipende dal Ministero della Cultura, 
non è un Museo civico. 
È uno dei musei più importanti nel momento per temi legati alla Seconda Guerra 
Mondiale, questo accordo tra la città di Ortona e la città di Volgograd porterà dei 
grandissimi benefici a tutte le attività museali ortonesi. 
Nel 2013 ricorre il 70mo della Battaglia di Ortona, ma ricorre anche il 70mo della 
Battaglia di Stalingrado quindi per tutte e due le comunità sarà un anno 
importantissimo che vedrà delle iniziative bilaterali già parzialmente concordate, ma 
su cui questo gruppo di lavoro dovrà lavorare da subito anche perché ci sono da fare 
richieste di finanziamento ecc. 
Cosa c’è di importante? C’è da preparare un accordo di cooperazione a livello 
istituzionale quindi il Consiglio Comunale sarà chiamato prima del nuovo anno ad 
approvare questo accordo di cooperazione che poi verrà ufficialmente celebrato nel 
70mo anniversario della Battaglia di Stalingrado che si terrà a febbraio a Volgograd. 
Ci sono contatti tra le Camere di Commercio per la possibilità di portare delle aziende 
nostre di Ortona lì, quindi anche un lato economico e commerciale molto importante. 
Il Vescovo ha invitato, l’avevo già detto, probabilmente nelle festività di Perdono, so 
che quest’anno è l’anno della fede e ci sono tantissime iniziative legate a temi che 
riguardano l’amicizia tra le religioni; so che ha già invitato il Metropolita con 
l’obiettivo di fare di Ortona meta anche questa volta di turismo religioso da parte delle 
comunità ortodosse russe. 
Ci saranno degli scambi di studenti, ci saranno poi due iniziative, su cui bisogna 
ovviamente lavorare, culturali importanti di livello nazionale, c’è già stata data la 
possibilità da parte del Museo di Stalingrado di fare un’esposizione nazionale di 
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fotografie che riguardano la Battaglia di Stalingrado alla cui inaugurazione verrà il 
Ministro della Cultura russo, ovviamente l’Ambasciata è il pezzo più debole, quindi 
potete immaginare cosa vuol dire perché poi ci sarà il Ministro italiano ecc. 
Il Ministro tornerà anche a dicembre se riusciremo a realizzare quello che è forse 
l’obiettivo più importante di questo gemellaggio, cioè fare di Ortona luogo della cultura 
russa in Italia grazie alla donazione che il Museo di Stalingrado ha già messo per 
iscritto, che farà al Comune di Ortona dei cimeli non solo della Battaglia di 
Stalingrado ma anche dell’Armir, cosa rarissima da trovare, si è già data disponibile 
gli dobbiamo soltanto dire dove lo vogliamo fare, quanto lo vogliamo far grane e 
avremo ad Ortona un luogo della cultura patrocinato dal Governo Russo, quindi ci sarà 
la possibilità di avere iniziative culturali di livello nazionale nel nostro territorio 
finanziate dalla Russia che, grazie a Dio, hanno i soldi questa è una delle cose più 
importanti su cui bisogna ragionare. 
Ovviamente poi tante altre iniziative legate allo sport, diciamo che l’anno prossimo a 
costi molto bassi perché questi pagano quasi tutto, potremmo avere nella città di 
Ortona centinaia e centinaia di russi oltre che alle più importanti autorità nazionali 
della Federazione Russa. 
Quindi penso che la necessità di costituire un gruppo di lavoro sia più che opportuna, 
più che tempestiva dato anche quello che brevemente io ho cercato di riassumervi, ma 
vi garantisco che c’è una mole di lavoro non solo già fatto, ma da fare su ognuna di 
queste idee e progetti. Ovviamente dichiaro il mio voto favorevole. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Prego Consigliere Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Sulla bontà di questa proposta non spendo neanche un secondo, perché il lavoro fatto 
da Giulio negli anni precedenti e quello che ci ha spiegato in questo momento apre le 
porte a tantissime soluzioni che si incastonano ancora una volta con il 70mo 
anniversario della Battaglia e mi auguro che tutto quello che Giulio ci ha detto possa 
essere realizzato, in particolar modo per la gente da portare dalla Russia a qua e non il 
contrario, come spesso avviene per alcuni argomenti di questa città, è avvenuto che 
molto spesso abbiamo portato gli ortonesi fuori per far conoscere delle cose e poi non 
abbiamo portato quelli dell’estero qui. Mi auguro che questo non sarà il caso di Giulio. 
Invece io volevo dire a livello procedurale, voi fate una Delibera di indirizzo e poi dite 
chi ci deve stare dentro, perché l’avete portata in Consiglio Comunale? 
Questo chiedo, perché è stata portata in Consiglio Comunale questa Delibera? 
Si poteva fare d’ufficio, se la portate in Consiglio Comunale gli dobbiamo dare i crismi 
della rappresentatività, che vuol dire un Consiglio Comunale di Minoranza, uno di 
Maggioranza, un Assessore? 
Mi sembra molto aleatorio, o formiamo questo Comitato con i crismi della 
rappresentatività, io propongo un piccolo Emendamento che ovviamente sono pronto a 
ritirare nel momento in cui mi date spiegazioni diverse perché non voglio far perdere 
tempo, però se viene in Consiglio Comunale diamogli i crismi della ufficialità, a 
proposito di questo propongo un Emendamento. 
 



 

REGISTRATO E TRASCRITTOREGISTRATO E TRASCRITTOREGISTRATO E TRASCRITTOREGISTRATO E TRASCRITTO dalla Ditta        TUTTO SERVICE    Via Del Circuito, 39   Via Del Circuito, 39   Via Del Circuito, 39   Via Del Circuito, 39   ----        PePePePescarascarascarascara    

      Sito: www.tuttoservicepe.itwww.tuttoservicepe.itwww.tuttoservicepe.itwww.tuttoservicepe.it    ----    eeee----mail mail mail mail tuttoservice@libero.ittuttoservice@libero.ittuttoservice@libero.ittuttoservice@libero.it        ----        info@tuttoservicepe.itinfo@tuttoservicepe.itinfo@tuttoservicepe.itinfo@tuttoservicepe.it 

Tel. e Fax 085/4213508 –  347/1715591 -  348/3338297 
 

4

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Se lo puoi leggere. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
I Consiglieri saranno, togliendo ovviamente che il Sindaco li nomina, ma saranno 
nominati dal Consiglio Comunale con voto limitato. Come si fa in tutte le condizioni di 
rappresentanza. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Consigliere Coletti. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Intanto signor Presidente questo argomento approda in Consiglio Comunale per dare 
un crisma di ufficialità ad una iniziativa che è già in corso, è una iniziativa già portata 
avanti dalla precedente Amministrazione, magari non so se ci sono atti, ma è stato 
fatto un po’ in sordina, mentre invece da questa sera con un dibattito del genere, con 
un O.d.G. approvato in questa maniera sicuramente la procedura diventa ufficiale, 
quindi tutti quanti possono lavorare per concretizzare le iniziative a cui ha fatto 
riferimento Giulio Napoleone. 
Siccome non stiamo nominando niente di importante, rimettiamo la delega al Sindaco 
di individuare 2/3 persone che ci vogliono lavorare insieme ad un Assessore di 
riferimento che fa il collegamento con la Giunta di portare avanti quelle iniziative, 
quei progetti che si possono fare per arrivare a concretizzare domani quello che sarà il 
gemellaggio. 
Non c’è un problema vero perché se adesso andiamo a fare le nomine si deve fare una 
Delibera con il Regolamento, diventa una cosa artificiosa. 
Così come è stato fatto il Consiglio è stato informato, il Consiglio approva questa 
iniziativa e dà mandato al Sindaco di individuare 3 persone, 4 persone se vogliamo 
fare 4 al posto di 3 non ci sono problemi, se vogliamo fare 2 e 2 non è un problema 
questo né della Maggioranza né della Minoranza. 
Per cui se c’è una necessità di allargare la partecipazione io penso che non ci siano 
problemi, se invece è un fatto formale diventa più complicato, noi volevamo dare la 
possibilità di mettersi a lavoro immediatamente. 
Se vogliamo lasciare al Sindaco la discrezionalità togliamo 3 e lasciamo “un gruppo di 
lavoro”, poi sente i Capigruppo e nomina il gruppo. 
Questo mi sento di proporre “previa consultazione dei Capigruppo”, posso fare questo 
Emendamento? 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Giusto per sintetizzarlo, eliminiamo il numero “gruppo di lavoro nominato dal Sindaco 
sentita la Conferenza dei Capigruppo”. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Va bene, questa è la mia proposta. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
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Prego Consigliere Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Ovviamente sono favorevole anche perché non voglio creare nessun problema. 
Però ribadiamo una cosa, questo gruppo di lavoro può essere anche l’ossatura del 
gruppo di lavoro grosso, l’Emendamento era stato fatto su questo…(Intervento f.m.) 
diventa un gruppo di lavoro che comincia a lavorare insieme e a livello omogeneo di 
pensiero lavora anche su altro, non voleva essere solamente 3 persone che vanno con 
Giulio Napoleone all’Ambasciata. 
Il mio spirito era questo, più di prospettiva che non di limitazione a questa Delibera, 
nel modo più assoluto. 
 
PRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTE::::    
L’Emendamento è “delibera, ritenere opportuno per le finalità di cui in narrativa, 
procedere…” (sovrapposizione di voci) credo di aver risposto io. 
La risposta era precisa perché abbiamo fatto la Conferenza dei Capigruppo e quindi 
tutti i Capigruppo ci fanno parte, poi chi è venuto e chi non è venuto è un altro 
discorso. L’Emendamento è sul punto 1 della Delibera ritenere opportuno, per le 
finalità di cui in narrativa, procedere alla costituzione di un gruppo di lavoro, 
eliminare tutta la parte fino a “Assessore”, nominato dal Sindaco sentita la Conferenza 
dei Capigruppo.  
Quindi mettiamo a votazione l’Emendamento alla Delibera. 
Chi è favorevole? 14. Contrari? 0. Astenuti? 0. 
Mettiamo a votazione la Delibera come emendata. 
Chi è favorevole? 14. Contrari? 0. Astenuti? 0. 
Mettiamo a votazione l’immediata esecutività della Delibera. 
Chi è favorevole? 14. Contrari? 0. Astenuti? 0. 
Signori la seduta è tolta. 
 
 


